

О. А. Габриелян
АМЕРИКАНСКАЯ АССОЦИАЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

Самая солидная по возрасту и весу в мировом политическом сообществе Американская ассоциация политической науки (American Political Science Association – APSA) празднует свой юбилей. 30 декабря 2003 г. исполняется 100 лет со дня её создания .

С 27 августа по 31 августа 2003 г. в Филадельфии (США) прошла очередная ежегодная конференция APSA – “Глядя в будущее и оглядываясь назад: демократия и справедливость в век изменений”. И хотя она была 99-й со времени создания организации, тем не менее она была проведена под знаком празднования столетнего юбилея. Конференция собрала около шести тысяч участников. Это почти половина членов APSA, которых к настоящему времени насчитывается более 13 тысяч из 70 стран. Несколько отелей города обслуживали конференцию. 100 лет – срок для американской истории огромный, и политологи США заслуженно гордятся юбилеем APSA. Основным местом ее проведения стал Conventional Center. Его залы, аудитории, кафе и рестораны вобрала в себя огромное сообщество политологов. Наблюдения и общение с коллегами позволили сделать некоторые выводы.

APSA преодолевает свой америкоцентризм как в исследованиях, так и в составе участников ежегодных конференций и членов. Нельзя сказать, что голос иностранцев громко слышен, но он интересен американским коллегам.

APSA не потеряла внутреннего единства. Нет ощущения вавилонского столпотворения и взаимного непонимания. Выход из грядущего коллапса огромности организации был найден в том, что области исследования начали структурироваться в направления. На конференции насчитывалось 46 секций. Их стоит перечислить хотя бы потому, что они обозначают главные направления и области исследования современной политической науки. (См. Приложение)

APSA провела свою юбилейную конференцию без праздничного ажиотажа. Состоявшаяся профессиональная ассоциация ведет свою работу изо дня в день, и юбилей не является рубежом перехода к чему-то качественно иному, т.е. работа ведется не от даты к дате, а направлена на решение актуальных проблем.

В этом смысле примечательно обращение сопредседателей ежегодной конференции 2003 года Генри Бреди и Маргарет Вейер из калифорнийского университета (Беркли) к ее участникам:

“Собрание 2003 года отмечает столетний юбилей APSA. Это век, в течение которого политическая наука развилась в академическую дисциплину, век, который был свидетелем важнейших трансформаций в технологиях, в способах ведения войн, в экономике, в национальных и международных формах управления. Распространение демократии, выработка и защита индивидуальных прав были на первом плане

политических изменений на национальном и международном уровнях. Основная тема конференции 2003 года - признание причин и важности этих трансформаций и принятие различных путей, которыми шла американская политическая наука при изучении демократии и справедливости за более чем столетнюю историю. Нами предлагаются к рассмотрению вопросы: Какие условия необходимы для продвижения демократической реформы? Как понимание и практика демократии изменились за сто лет истории? Как мы определяем справедливость в современном мире? Как взаимосвязаны демократия и справедливость? Как понимание демократии и справедливости влияют на процесс демократической трансформации? В какой степени концепции демократии и справедливости значимы на международном уровне? Мы приветствуем доклады и участников, которые исследуют эти вопросы через исторические сравнения различных стран или которые высвечивают критические периоды в понимании и практике демократии и справедливости. Мы реалисты и осознаем, что конференция APSA формируется в основном за счет текущих исследовательских программ и результатов интеллектуального любопытства, но мы надеемся, что в год столетнего юбилея возрастет внимание к теме конференции“.

Американские политологи остаются гражданами своей страны, и им не безразлична политика, проводимая их государством. Они обеспокоены современной международной политикой США и ее возможными последствиями для самой страны.

Ассоциация не раз высказывала свою позицию по тем или иным актуальным политическим вопросам, но сама политическая наука при этом не теряла свой академический характер. На конференции прозвучал призыв не только объяснять политику, но и исследовать, как она создается. В частности, задача не только в сборе и анализе данных об общественном мнении, но и в том, как оно формируется.

APSA и американские политологи пошли не по пути создания единой всеохватывающей теории со строгой методологией и инструментарием. Они подошли к решению проблемы диверсификации исследований крайне прагматично. Этот академический прагматизм явно проявляется себя на организационном уровне, а именно на ежегодных конференциях.

Сбор на ежегодной конференции многоцелевой.

1. Он позволяет презентовать результаты исследования (даже неопубликованные), представить их на критику коллег.
2. Демократичность организации и ежегодных конференций в том, что есть свободный доступ ко всем, даже к тем, кто уже стал живой классикой.
3. Коммуникативный аспект конференции трудно переоценить. Студенты и молодые преподаватели и исследователи проходят своеобразную профессиональную социализацию в научном сообществе.
4. Интеллектуальное разнообразие школ, подходов, направлений, областей исследования открывает широкий простор для междисциплинарных исследований. Как ни странно, именно это является существенным аспектом интеграционной составляющей APSA.
5. Конференция позволяет создавать различные группы по интересам, и некоторые из них уже трансформировались в отдельные профессиональные организации. Их

многообразии могло бы обозначить проблему распада APSA. Но этого не произошло и в обозримом будущем не предвидится. Став, в известной степени, площадкой построения новых политологических организаций, APSA по-прежнему привлекательна для политологов, сконцентрировавших свои организационные и политические интересы в новых профессиональных институтах. Не только они продолжают оставаться членами APSA, но и вновь возникающие организации становятся ее партнерами.

Единство в многообразии и многообразие взаимоподдерживающих усилий делают APSA и ее партнеров более сильными и стабильно функционирующими организациями.

Авторитет APSA настолько значителен, что участие в ее конференциях и публикации в ее изданиях являются серьезными критериями оценки политологов в США, особенно профессуры.

Было крайне интересно узнать, как сами американские политологи видят роль и значимость APSA. Поэтому были взяты интервью у исполнительного директора APSA Майкла Бринтайла и у американского профессора Говарда Г. Лейтнера, проработавшего более 40 лет в университетах США и состоявшего все это время членом организации. И хотя интервью были взяты по отдельности, но они настолько коррелируют между собой, что целесообразно привести ответы на одинаковые вопросы параллельно.

О.Г.: Каковы главные достижения американской политической науки и APSA?

М.Б.: Сегодня ассоциация насчитывает около четырнадцати тысяч человек, а на конференции присутствуют около шести тысяч. Это говорит об авторитете организации. Что касается достижений самой политической науки, то они связаны с той эволюцией, которую она претерпела за свою историю. Наиболее значимые вехи – это переход от юридических штудий к бихевиоризму. Это привело к исследованию не только политики, но и к тому, как ведут себя люди и группы интересов в политической борьбе. Изучение поведения политических институтов позволило понять причины войн и природу международных отношений.

Бихевиоризм поставил вопрос о методах исследования и ввел в изучение политики количественные методы.

В 40-50-х годах в отчетах APSA были поставлены вопросы о необходимости изучения и понимания функционирования двухпартийной системы. В 60-е годы интерес сместился к движению за гражданские права. Со всей очевидностью стало ясно, что государство является только одним из политических акторов. И особое внимание надо уделять не только отношениям между государствами, но и между акторами. Очевидно, что все эти изменения требовали, в свою очередь, изменений в мышлении.

Х.Л.: Американская политическая наука – сложное явление. Говорить о ней – значит говорить о политике, о науке и о ее методах. Американская политическая наука начиналась как подражание немецкой. Наши университеты до сих пор несут печать организации по немецкому образцу. Политическая наука в США шла от изу-

чения государства к анализу групп интересов, политических процессов. В 80-е годы прошлого столетия начинается новый виток интереса к деятельности государства. Возникает неоинституционализм.

Область моих интересов – международные отношения, и я наблюдаю, что американская политическая наука продолжает фокусироваться на Соединенных Штатах. Например, у нас все думают об изменении Китая Америкой, а не над тем, что делают сами китайцы.

Будучи членом APSA на протяжении четырех десятилетий, могу констатировать, что она стала массовой, профессиональной организацией. Некоторые достижения сегодня кажутся само собой разумеющимися, но в действительности это был сложный путь изменений. Когда я стал членом APSA, в ее составе не было женщин, а сегодня они широко представлены, принимают активное участие в деятельности организации и даже избираются ее президентами.

О.Г.: *В чем вы видите сильные и слабые стороны политической науки и APSA?*

М.Б.: Достижения политической науки впечатляют по охвату проблем, но методы исследования в известной степени стали самоцелью. Иногда за самим исследованием мы перестаем понимать реальную политику. Сильная сторона APSA – то, что в ее составе лучшие ученые и что она стала массовой, профессиональной организацией. Она отражает те процессы, которые происходят в американской политической науке, и отражает ее структуру и организацию. Она расширяет свою издательскую деятельность. Мы начинаем издавать под эгидой APSA уже третий журнал. APSA способствует профессиональной мобильности и развитию карьеры. Она оперативно информирует о рынке труда. Слабой стороной остается то, что в ней недостаточно полно представлены те, кто не работает в университетах, но интересуется и занимается политической наукой.

Х.Л.: Слабой стороной американской политической науки является зашоренность наших политологов. Мы не критичны по отношению к самим себе, мы сфокусированы на американской действительности, даем только американскую точку зрения. Мы смотрим на мир только с этой точки зрения, и такая односторонность является нашей слабой стороной.

Сильной стороной APSA являются ее издания и публикации. Они высокопрофессиональные и ориентируют политологов в перспективных направлениях политической науки и в ее современных достижениях. Осмысливая другие аспекты существования и деятельности APSA, я затрудняюсь оценить ее размеры. Насколько хорошо, что она стала такой большой?

О.Г.: *Каковы планы на будущее?*

М.Б.: Необходимо тех политологов, которые работают вне университетов, включить в различные советы APSA, более активно вовлекать их в работу нашей организации. Как я уже отметил, нужны новые издания, которые привлекли бы не только университетских и академических политологов, но и практиков.

Х.Л.: Я не верю, что будет создана общая теория политики. Скорее всего, политическая наука будет становиться все более дифференцированной, разнообразной.

Некоторая концентрация будет наблюдаться в пределах конкретных, уже сложившихся традиционных школ: американской, английской и др.

Представляется, что небольшой исторический экскурс откроет нам иные аспекты деятельности APSA, поэтому мы решили привести некоторые наиболее значимые даты ее истории.

30 декабря 1903 года в четыре часа по полудни 25 человек собрались в библиотеке (Tilton Memorial Library) университета Тюлейн (Tulane University) в Новом Орлеане. Это было совместное заседание Американской ассоциации историков и Американской ассоциации экономистов. Целью встречи было обсуждение создания Американской ассоциации политической. Во встрече приняли участие представители колумбийского, тexasского, иллинойского университетов, Корнел колледжа, университетов Джона Хопкинса, Тюлейна, Миннесоты, Миссури и Политехнического университета Воркестера. Некоторые из присутствовавших были президентами школ, другие заведовали кафедрами или были основателями факультетов политических наук в своих учреждениях, были и те, кто совмещал преподавание и политику. Шестеро из присутствовавших впоследствии стали президентами APSA, другие – играли ведущую роль в ее организации и работе. Президентом ассоциации был избран Фрэнк Дж. Гудноу. Только он и, позднее, в 1918-1919 году, Генри Джонс Форд избирались президентами ассоциации на два срока. Признанные историки, преподаватели, издатели и политики, работавшие в различных областях политологии, объединились вокруг идеи улучшить образование в области политической науки и придать импульс ее дальнейшему развитию в США.

Вехи истории APSA

1903 г. – Создана APSA.

1904 г. – Университет Чикаго и Северо-западный университет приняли первую ежегодную конференцию. Начали издаваться *Proceedings*.

1905 г. – Впервые женщина Мэри Л. Хайнсдейл (Hinsdale) представила на конференции свою работу “Правительство и Конгресс: исторический анализ”.

1906 г. – Издан первый том *American Political Science Review (APSR)*.

1910 г. – Вудро Вилсон был избран президентом APSA.

1912 г. – 20% членов ассоциации – преподаватели университетов, 31% – это бизнесмены и юристы.

1914 г. – В 38 университетах созданы отдельные факультеты политической науки, в остальных *Political Science* совмещена на кафедрах с другими дисциплинами.

1915 г. – В отчете комитета семи предлагается инструкция с рекомендациями того, что должно преподаваться в общеобразовательной школе и колледжах по *Political Science*.

В годы Первой мировой войны Ассоциация не собирается на свои ежегодные конференции.

1920 г. – Создано почетное общество политической науки – ПЭА. Первая статья женщины-политолога опубликована в *APSR*. Это статья бывшей студентки Чарльза Мерриама, Элен Эллис (Ellen D. Ellis) «Плюралистическое государство».

1921 г. – Подготовлен отчет *APSA* о преподавании политической науки в США.

1923 г. – По инициативе Чарльза Мерриама создан Совет по исследованиям в области социальных наук - *Social Science Research Council*.

1929 г. – Подготовлен отчет Комитета по *Policy surveys APSA*, рекомендации общеобразовательной школе о роли *APSA* в этом процессе.

1932-1937 гг. – *APSA* становится одним из спонсоров радиопрограммы «Ты и твое правительство».

1933 г. – Луиза Оверакер (*Loise Overacker*, Wellesley College) стала первой женщиной-председателем ежегодной конференции *APSA*.

1934 г. – Подготовлен отчет о преподавательском составе кафедры политических наук, направленный на выявление проблем, переподготовку кадров и их занятости.

1937 г. – Ежегодная конференция, проведенная в Филадельфии, собрала более 500 участников.

1940 г. – Подготовлены отчеты о роли политической науки в гражданском воспитании во время войны.

Общие ежегодные конференции в годы войны не проводились.

1945 г. – Впервые был опубликован список членов *APSA*.

1947 г. – *Американский университет* и *APSA* спонсируют Институт Учителей курса «Правительство и администрация».

1949 г. – Под эгидой ЮНЕСКО создана международная ассоциация политической науки. *APSA* был в числе основателей.

1950 г. – *APSA* открывает свой офис в Вашингтоне: Массачусетс авеню, 1785. Комитет по политическим партиям под руководством Штатсшнайдера (E. E. Schattschneider) готовит доклад «О более ответственной двухпартийной системе». Число кафедр политических наук возрастает до 50.

1951 г. – *APSA* печатает доклад «Цели политической науки».

1953 г. – *APSA* запускает программу практики и стажировок в Конгрессе.

1954 г. – Ральф Буше (Ralph Bunche) – первый афро-американец президент *APSA*

1955 г. – М. Эврон (Evron M.) – первый исполнительный директор *APSA*, работающий на постоянной основе.

1961 г. – *APSA* участвует в проекте «Континентальные классы» - серии телевизионных передач, транслируемых *NBC*, которые привлекли большую национальную аудиторию и предлагались в качестве зачета в 97 колледжах и университетах.

1961 г. – *APSA* запускает программу семинаров для новоизбранных членов Конгресса. В связи с этим выпускается серия публикаций и книг по организации и деятельности Конгресса.

1966 г. – *APSA* создает программу семинаров для преподавателей из регионов - *Small College*.

1967 г. – Организуется группа *Новой политической науки*. *APSA* покупает здание

на *New Hampshire Avenue 1527*, которое сейчас является ее штаб-квартирой.

1968 г. – *Национальный научный фонд* признает политическую науку. Выходят в свет первые номера *Political Science* и *Politics*. *Комитет по профессионализации стандартизации и ответственности (Committee on Professional Standards and Responsibilities)* выпускает рекомендации, известные как «Доклад Бернштейна».

1969 г. – Ежегодное собрание в Нью-Йорке собирает небывалое количество человек. Более четырех тысяч участников собрались, чтобы послушать около 300 выступлений и пленарную сессию в честь Губерта Хампфрей (Hubert Humphrey). Также стоит отметить встречу бизнесменов, которая состояла из трех сессий и привлекла около 700 членов ассоциации. Основным пунктом программы были дебаты о принятии нескольких поправок к уставу. Совет *APSA* создает комитеты для политологов афро-американцев и женщин; создает комитеты по профессионализации, этике, правам и свободам и принимает этический кодекс *APSA*.

1971 г. – Публикуется доклад *Комитета по среднему образованию (Pre-collegiate Education)* «Политическое образование в средней школе: вызов для политической науки».

1972 г. – *APSA* получает грант на организацию отделения по делам университетского образования. *APSA* выпускает и разрабатывает в последующие годы *SETUPS* - ежеквартальный бюллетень, *DEA News*, монографии и эссе по политической теории и политическому анализу.

1972 г. – Запускается программа помощи кафедрам (*Departmental Service Program*).

1976 г. – *APSA* работает в одной команде с американской исторической ассоциацией по *Проекту '87* - образовательной, учебной, общественной программе в честь двухсотлетия конституции. Программа поддерживает научные конференции, стипендии и гранты в области изучения конституции, конференции для учителей и издание сборников соответствующих уроков. Программа включает: публикации «*Эта конституция*», ежеквартального журнала, который выпускает 19 номеров за 1983-1989 годы; видеofilмы и выставку плакатов; создание «*Благословение свободы*».

1977 г. – Совет утверждает политику, согласно которой *APSA* не будет проводить ежегодные заседания в штатах, которые не приняли поправку о равных правах (*Equal Rights Amendment*).

1981 г. – Совет *APSA* утверждает создание организованных секций (*Organized Sections*); создается *Консорциум ассоциаций социальных наук*, в котором *APSA* выступает в роли соучредителя.

1983 г. – *APSA* выпускает первое монографическое издание «Политическая наука: состояние дисциплины».

1984 г. – *APSA* выпускает серию телекурсов «Конгресс: Мы народ»; ежегодная конференция привлекает около трех тысяч человек, самое большое количество участников с 1969 года.

1985 г. – *APSA* посылает первую делегацию на встречу с китайской ассоциацией политической науки. Вторая делегация едет в Китай в 1987 году.

1986 г. – Открывается Летний институт Ральфа Буше. Южный университет и университет штата Луизианы открывают первый летний институт для афро-

американских студентов. Программа поощряла молодых афро-американских студентов в продвижении академической карьеры в области политической науки путем ознакомления их с ведущими учеными в данной области и улучшения академических навыков.

1988 г. – *APSA* – соорганизатор XIV всемирного конгресса международной ассоциации политической науки, который впервые прошел в США.

1989 г. – *APSA* посылает делегацию на встречу с советской ассоциацией политической науки; начинает проект *Poliware* – программу по оценке и распространению программного обеспечения, содержащего инструкции; начинает проект по идентификации меньшинств (*Minority Identification Project*). Созданные секции впервые участвуют в организации ежегодной конференции.

1990 г. – Юдит Склар (*Judith Sklar*) – первая женщина, избранная Президентом *APSA*. *APSA* начинает проект учебного курса политической науки.

1991 г. – Публикуется доклад с рекомендациями по университетскому курсу политической науки, как профилирующему.

1992 г. – Совет *APSA* утверждает комитет по правам лесбиянок и геев. *APSA* и американский университет предлагают первые семинары по американской политике для иностранных преподавателей.

1994 г. – *APSA* предлагает дистанционное обучение для России. В сотрудничестве с американским информационным агентством *APSA* проводит месячный дистанционный обучающий телекурс для Москвы через спутник. Проект состоял из 6 программ, освещавших основные подразделы науки. Студенты и преподаватели из 13 московских институтов участвовали в этом проекте.

1995 г. – *APSA* запускает первый *Web-site*.

1996 г. – *APSA* публикует эссе ученых-политологов в “*Vote for Me*”, серия *WETA*. *APSA* приглашает преподавателей из СНГ и Центральной Европы по программе Международного обмена в области гражданского образования. Программа действовала до 2001 года. Совет утверждает создание специальной комиссии по гражданскому образованию.

1997 г. – *APSR* сделало возможным через *JSTOR* доступ к своим публикациям начиная с 1906 года.

1998 г. – *APSA* запускает программу столетнего юбилея для поддержки новых программ и развития Центра 100-летнего юбилея.

1999 г. – *APSA* запускает новый проект по изучению политической науки (*Service Learning in Political Science Project through Campus Compact*). Начинается проект подготовки будущих преподавателей в сотрудничестве с ассоциациями социологических и гуманитарных наук.

2000 г. – *Political Science* в серии *WETA* публикует эссе политологов: «Сила – более властная» (“*A Force More powerful*”).

2002 г. – Совет поддерживает проект публичных обсуждений рабочими группами основных вопросов.

2003 г. – *APSA* празднует столетний юбилей. Выходит первый номер «Перспективы политики». Ассоциация открывает Центр столетнего юбилея и общественных отношений.

*Приложение***Секции APSA:**

1. Политическая мысль и философия: исторические подходы
2. Основания политической теории
3. Нормативная политическая теория
4. Формальная политическая теория
5. Политическая психология
6. Политическая экономия
7. Политика и история
8. Политическая методология
9. Преподавание и обучение в политической науке
10. Университетское образование
11. Сравнительная политика
12. Сравнительная политика развивающихся стран
13. Политика коммунизма и бывших коммунистических стран
14. Сравнительная политика развитых индустриальных обществ
15. Европейская политика и общество
16. Международная политическая экономика
17. Международное сотрудничество
18. Международная безопасность
19. Международная безопасность и контроль над вооружением
20. Внешняя политика
21. Конфликтные процессы
22. Изучение законодательств
23. Исследования института президентства
24. Публичное управление
25. Публичная политика
26. Закон и суды
27. Конституционное право и юриспруденция
28. Федерализм и межправительственные отношения
29. Государственная политика
30. Урбанистическая политика
31. Женщины и политика
32. Раса, этничность и политика
33. Религия и политика
34. Представительство и избирательная система
35. Политические организации и партии
36. Выборы и поведение при голосовании
37. Общественное мнение и политическое участие
38. Политическая коммуникация
39. Наука, технологии и экологическая политика
40. Информационные технологии и политика
41. Политика и литература
42. Новая политическая наука
43. Экологическая и трансформационная политика
44. Международная история и политика
45. Сравнительная демократизация

46. Права человека.

Примечание

*При подготовке статьи использовались информационные материалы, опубликованные к столетнему юбилею APSA.

Поступило в редакцию 19 февраля 2004 г.